□王永福



童

吅

童

|文学新:



近年来,著名作家张炜的儿童 文学新作,以深沉的生态关怀与细 腻的记忆书写独树一帜。《我的原野 盛宴》《爱的川流不息》等虚构或非 虚构作品,皆深情地表达了他对儿 时、对自然的眷恋。最近张炜发表 在《人民文学》杂志上的小长篇《狐 狸,半蹲半走》,依然延续了这一脉 络。作品以童年回忆为经纬,书写 了渤海湾畔的那片林野,编织出一 幅融合孤独、温情与神秘的生命图 景。这部小说类似于非虚构,它不 仅是个体成长的回溯,更是对自然 灵性、记忆重构与人性本质的深刻 叩问,是其童年叙事系列的姊妹篇。 口

故事始于一座与世隔绝的林中 小屋,主人公的童年被茫茫林野包 裹:北面是遥远的大海,西南是沉寂 的林场,东面是母亲劳作的园艺场, 而最近的村庄也在十几里外。地理 的孤绝塑造了主人公独特的生存状 态,这里没有同龄玩伴,唯有四蹄动 物与飞鸟,外祖母的传说与父母的 短暂归家成为他与外部世界的有限 连接。标题中"半蹲半走"的狐狸,

恰是这种生存境遇的隐喻:它既非全然隐匿,也非 彻底显露,而是以警觉的姿态游走于安全与危险、 现实与幻想的边界。这种姿态贯穿全书,成为理 解小说中的童年世界的钥匙。

张炜笔下的童年是矛盾的复合体。在物质匮 乏的年代,林野中的生活因自然的馈赠而丰盈:外 祖母酿造的果醋、烤制的地瓜糖,从柴垛中惊现的 野兔,夏夜铺满星斗的天幕,这些细节如琥珀般封 存了记忆与时光。然而,孤独始终如影随形。父 母长期缺席,主人公与外祖母相依为命,故事成为 主人公抵御寂寞的盾牌。那些关于海中精怪、林 中妖怪的传说,既是吓唬孩子莫要乱跑的警告,也 是成人世界对未知恐惧的投射。在主人公的认知 中,传说与现实并无清晰的界限:牧羊人口中的特 务与黑煞,民兵的巡逻和枪声,与狐狸的窥视、猫 头鹰的夜啼共同构成了世界的逻辑。这种混沌的 认知还原了童年的本真,即不以理性丈量世界,而 以想象弥合现实的裂缝。

小说通过主人公的成长,展现了记忆被情 感重塑的过程。成年叙述者的回望并非客观记 录,而是带着乡愁的滤镜:砍树者的闯入,父亲 凿山造湖的艰辛,西岚子村民的漂泊,这些沉重 的现实被儿童的视角柔化,转化为充满诗意的 碎片。当主人公目睹守护童年的柳树被伐,愤

怒与无助最终化为他黎明前上路 的决心。这一刻,记忆从温情的 摇篮蜕变为成长的寓言;乐园终 将消逝,而离开正是为了在更广 阔的世界中寻找自我的坐标。

在张炜的叙事中,自然是拥 有主体性的生命共同体。林野间 的狐狸、獾、鼬与麻雀,不仅是主 人公的玩伴,更是与人类平等的 灵性存在。外祖母与自然的神秘 联结,牧羊人对羊群的守护,乃至 传说中老獾精的恩怨,皆暗示着 人与自然本应和谐。然而,这种 平衡不断被打破:猎人猎杀黄鼬, 砍伐者摧毁树林,这些闯入者象 征着现代性对荒野的征服,而主 人公的愤怒与抗争,则是童真对 暴力发出的微弱抵抗。

小说中,对水的书写最具张 力,也特别引人深思。小屋边的 水潭是宁静的象征,鱼群在此栖 息,柳枝垂拂如母亲的手臂;而远 方的大海则代表未知的诱惑与危 险,其涛声像藏在林中的巨兽的 喘息。当主人公终于抵达海边, 却发现它并非想象中的乐园—— 渔船的残骸,溺亡者的传闻,打鱼 人讲述的猫头鹰精怪的故事,揭 示了自然温柔背后的暴烈。这种 双重性暗示着人类的渺小:我们 既依赖自然的馈赠,又无法全然

小说中密集的民间传说,构 成了另一重叙事维度。外祖母的 妖怪故事、牧羊人的特务传闻、父 亲口中的山间精怪,这些非现实 元素绝非点缀,而是与现实互为

镜像。例如黑煞常出没于迷途者的幻觉中,实 则是孤独与恐惧的化身;老獾精对猎人的复仇, 暗喻自然对掠夺者的反击;西岚子村民口中的 水妖,则折射出流浪者对命运无常的惶惑。 说成为民众解释苦难的语言,当现实过于沉重 便以精怪之名将痛苦外化。这种现实与幻想的 交织,在儿童视角下获得了合法性。成年人或 许会剥离传说的超自然色彩,但在主人公的认 知中,它们与园艺场的枪声、父亲的凿山故事同 样真实。这种叙事策略模糊了虚构与真实的界 限,迫使读者反思:那些传说,是否正是另一种 未被压制的认知方式? 当现代理性试图消解神 秘时,我们是否也失去了与自然对话的能力?

《狐狸,半蹲半走》是一曲献给消逝的乐园 的挽歌。张炜以诗意的语言、鲜活的方言以及 充满象征性的意象,将个人记忆升华为普世经 验。在主人公奔向南山,背影融入黎明前的薄 雾的那一刻,出走,既是童年的终结,也是新生 的开始;而林野中的孤独与传说,终将在记忆的 沉淀中化为生命的底色。小说承认童年的脆 弱,却也坚信记忆的永恒。回忆中,狐狸的影子 仍在暮色中半蹲半走,那些关于童年的私语、那 些传说的回响、那些自然的震颤,便成了作家对 抗遗忘的最后一道防线。

处,与风中的布谷鸟声一起起伏着, 留下一些难以被时间的流水冲刷去 故 的瞬间和故事。尽管岁月可以老 去,但那些茁茁向阳、带着倔强麦芒 的饱满穗子,却始终是一些积极昂 扬、追求更高更远天空的美好形象

春天麦青的时候,那些在麦田 里踩着麦苗嬉戏的孩子们,肯定都 有着不太清晰的梦想。他们张开双 手想要拥抱太阳的形象,似乎都在 表达着什么。

故乡的麦子生长在记忆的深

童年有太多的往事难以忘却, 而这些往事经常与麦子有关。麦子 拔节后的秸秆粗壮而硬朗,顺着太 阳光不断生长。灌浆的麦粒青里带 白,凑上去能闻到不同于青草的芬

微风的时候,我喜欢在麦垄上 走一走。那些硕大的麦穗在风中起 伏如波浪,手随便放在麦穗之上,就 有一种逆水划桨的感觉。这个时 中涌动的麦浪,永远是我不能忘却 的景象。

暖暖的麦垛

那些曾经在田里如浪潮般涌动 的麦子,在地里捆成捆后,开始从四 面八方汇集到打麦场上。闸刀切掉 麦秸根的声音很响,也有着一种节 奏感。无根的麦捆在脱粒机大口大 口的吞吐中,被分成了麦穰和麦 粒。麦粒如倾泻而出的一道瀑布, 连续不断地划出一道道金黄的弧 线,然后再被归拢成一堆堆麦粒小 山,麦穰则被归集到一起,先用石墩 子碾压几圈,再被人们用木叉挑起, 几度翻卷过,然后在麦场的边角处 被堆砌成一个个麦垛。

走出脱粒机的麦粒,还要被那 些有着扬场经验的老者,用长柄木 锨很浪漫地扬起。麦粒那舒展的散

心灵微品

散文语言的灵性美

-喜读《风趣幽默话山曼》

文学是语言艺术,作家是语言学 家。一篇好的散文,首先体现在语言文 字上富有灵性美,引人入胜。

高等学校文科权威教科书《写作学 高级教程》在谈到散文的语言美时,着重 指出散文的语言一定要有文采、有情味, 具有美感,并且强调要有朴素美、瑰丽 美、蕴蓄美、飘逸美。一言以蔽之,对散 文写作技巧的探索,离不开对散文的语 言把握和修养。

笔者长期以来的阅读经验体会,是 散文要有"蕴蓄美",要语言精练、形象、 含蓄,浓缩隽永,富有情趣,要有个性。

最近笔者读了《烟台晚报》"烟台街" "怀故人"栏目中的纪实散文《风趣幽默 话山曼》,作者孙桂廷运用富有幽默感的 风趣语言,回顾富有个性的人物山曼(本 名单丕艮),给人留下了深刻印象。

作者开宗明义地说,"我要向大家奉 献的,或许是一个别样的山曼"。作者运 用风趣幽默的话语回忆幽默的山曼,相 得益彰。他将已故山曼富有情趣的形 象,呈现在读者面前,让读者如见其人, 如闻其声,活灵活现。这是笔者见过的 最逼真、最动人的怀念山曼的文章。

单丕艮生前是笔者的挚友。当年我 在烟台地委任报道组组长时,老单是黄 县报道组组长,我俩工作对口,常来常 往。黄县是烟台的先进地区,下丁家是 全国农业学大寨的先进典型,自然而然 成为我常去的地方。

每次我到黄县,都是老单亲自为我 安排住宿和采访。他先送我到县城,给 我安排个双人间,并嘱咐服务员别再安 排其他客人入住,为我写作提供方便,然

后陪同我采访。

那时的住宿条件很差,房间里没有 电视,除了灯下写作,没有可以打发时间 的项目,单调孤独,于是老单晚饭后经常 到房间陪我聊天。

有一次上午就完成了采访任务,中 午返回县城,老单特地领我到他家,亲自 下厨煎鱼炒菜,显露了他的烹调技艺,令 我对他刮目相看。

有一次我从省里参加地市委报道组 长会议,返回烟台后就到黄县采访。晚上 闲聊时,我向老单倾诉了我去省城开会时 遇到的一件不愉快的事。报到的那天,我 同日照市委宣传部与会的同志同住一 室。日照的一位当红作家与烟台小说家 王润之一起到宾馆看望各自宣传部的与 会人员,日照那位作家见到日照的与会人 员,显得格外亲切,而王润之见烟台的与 会人员是我掉头就走,让我很尴尬。事后 日照市委宣传部的同志问我事情原委,我 实话实说,是因为我看了王润之的当红短 篇小说《内当家》后,在《光明日报》的文艺 副刊发表了不同意见《水烟袋·伤疤及其 它——对〈内当家〉细节描写的意见》,引 起了一场争论,作家耿耿于怀,记恨在心, 出乎我的意料。老单听后马上说:"这是 恩将仇报。他的作品因为你的评论而登 上'大内参',提高了知名度,他却恩将仇 报,小家子气。"知我者,丕艮也!

一件小事,彰显了老单的胸怀和见 多识广。当时我虽然是在上级新闻单位 工作,却孤陋寡闻,只见过《参考消息》, 不知还有什么"大内参",老单却知道。

后来,我再次进入烟台日报社,并担 任了重要职务。不久后老单也调离岗

位,到烟台师专任教,从此我们渐行渐 远,难得见面。

退休后,有一天我从哈尔滨探亲返 回烟台,在大连踏上客船后,忽然接到电 话,告诉我回烟后跟《烟台日报》文艺部 主任孙为刚和从烟台日报社调进人民日 报社不久的记者宗卫东以及单丕艮一 起,陪人民日报编审、中国大众文学学会 副会长、著名散文家石英同志就餐。然 而天公不作美,我搭乘的客船班次严重 晚点,抵烟时已经很晚,失去了丕艮兄生 前我俩仅有的一次会面机会。

近日,突然见到有人撰文怀念老单, 而且运用风趣幽默的语言,恰如其分地描 绘老单别具一格的人生,让我如见其人、 如闻其声,仿佛又见到了仙逝的老友。

《风趣幽默话山曼》一文告诉我们, 对散文艺术技巧的探索,离不开对散文 语言的把握。作家的语言风格是作家的 创作个性在作品中的体现,诸如现代文 学史上的"匕首投枪"是鲁迅杂文的标 识、"温柔敦厚"是朱自清的语体记号、幽 默语体是林语堂、感伤独语是何其芳等, 都是以个性化的语言取悦读者。

如果让笔者概括山曼的个性和文章 风格,一言以蔽之,就是风趣幽默的"相 声体"。老单说起话来情趣盎然,不时冒 出俏皮话,但他自己却能像相声演员一 样板着脸,忍而不发,你笑他不笑。《风趣 幽默话山曼》一文的作者孙桂廷曾与老 单共事,是亲密无间的朋友,深知老单的 性格和言谈举止,因此能恰如其分地紧 贴着山曼风趣幽默的个性展开叙述,让 人物形象活灵活现地呈现在读者面前,



□邹海波

父亲的两次搂睡

我刚满六岁,母亲就去世了。后来, 我每天晚上都是和小哥在一个被窝里睡 觉,直到小哥参军。这中间,父亲搂着我 睡了两个晚上,数十年后,我依然对这两

兄弟姊妹六人中,我最小。农村人 习惯把家里排行最小的孩子称为"小老 生",这个称谓也意味着这个孩子在家里 是被宠着、惯着的。而事实上,我不但没 被宠着、惯着,反而因为我的调皮、淘气 挨了父亲好多次揍。一位本家奶奶后来 曾夸张地说:"这孩子是叫他爹打大的。"

调皮归调皮,我在学校和同学们、在 村里和小伙伴们都是和睦相处、团结友 爱的。在我的人生记忆里,我只和小伙 伴动手打过一次架。那是我七岁那年初 冬的一天上午,我和邻居家的一个同龄 男孩儿在街上玩闹,忘了因为什么,我俩 吵了起来。他冷不丁来了一句:"活该, 你妈死了!"这不是专戳我的痛处吗! 我 "啪"的一下给了他一巴掌,接着我们俩 就开始撕打起来。撕打中,他的鼻子被 我打出血,哭着跑回家了。天晌了,我也 要回家吃午饭。我一进院门就遇见了那 个小男孩和他妈妈,他们跟我爸"告完 状"正往外走。我也没搭理他们。正当 我一脚门里一脚门外要进家时,父亲一 个箭步从堂屋冲过来,从我腰间把小哥 给我刻制的一把木质玩具宝剑和一把铁 质玩具手枪揪了去,用小板凳在地上把 小手枪砸成饼,然后又把宝剑折成四截, 狠狠地扔到锅底下,紧接着抓住我边打 边骂。父亲的盛怒吓到了我,我一把挣 脱出来,一口气跑到南街,钻到一个玉米 了,继续躲在外面,天黑又害怕;回家吧,

着烟喘着粗气,什么也没说,后来就催 我上炕睡觉。不一会儿,父亲也破例早 早地上了炕,并把我拉到他的被窝里。 被伙伴的恶语伤害,又在外面受冻挨 饿,我冤得不停地抹泪。这时父亲对我 说:"和小伙伴在一起,要多让着点儿, 好好噶和(交往),不能由着性子来,更 不能打人骂人。再和人家打仗我还揍 你!"我说:"他也打我了呀,我这阵儿 (现在)手还痛呢……爹,我想俺妈!"说 完我就呜呜地哭起来,同时把手伸给父 亲看。父亲用粗糙的手给我抚摸了几 下后,把我紧紧地搂在怀里。从那以 后,我再也没和任何小伙伴打过架。

岁月如梭,转眼间十一年的时光就 过去了。这十一年,是父亲含辛茹苦供 我上学、养育我成长的十一年。眼看着 再有半年我就高中毕业了,能像壮劳力 一样给家里挣工分、为父亲减轻负担了, 父亲却顺从我的心愿,送我参军入了伍。

1976年12月26日,我离家到部队 的头天晚上,当我的哥、嫂、姐、姐夫以及 为我送行的邻居亲朋们各自回家后,已 是深夜。我和父亲也赶快上炕睡觉。刚 躺下,父亲就掀开自己的被子,叫我和他 一个被窝睡。我一钻进父亲的被窝,父 亲就把我搂了起来。

父亲一边抹泪一边说:"到了部队不 要怕遭罪,好好干!也不要挂挂(牵挂)我 和家里……"我也流着泪连声答应:"爹, 您放心,我一定好好干!您的胃不好,也 要顾着点儿自己,不要太累。"之后,我们

以身作则,带领全班刻苦训练,我们班连 续三年荣立集体三等功,并被誉为全师 的"尖子班""典型班""先行班"。临近退 伍时,我还带领全班以"先行班"的名义, 我的回信中得知,"有泪不轻弹"的父亲, 每当收到我的立功喜报或得知我在部队 取得成绩时,总是喜极而泣,含着泪说: "这小东西到了部队有出息了……"我懂 父亲,作为一名1947年入党的老党员 为人民服务多年的村干部,他不但严于 律己,对子女们也一贯是严格要求,儿女 们"有出息",正是他一生最殷切的期盼。

到上个月底,父亲离开我们整四十 年了。父亲在家庭十分困苦的情况下。 以深沉的父爱把我拉扯大,让我感悟到 "严父慈母,父爱如山"的真谛。"严是爱, 松是害",是长者管教晚辈的颠扑不破的 真理。人们常说,家教是第一课堂,父母 是第一任老师。如果说我在不同岗位上 都取得了一定成绩的话,那与党组织的 培养、部队的磨炼、领导和同志们的帮助 密不可分,与父亲自小的严格管教也不 无关系。

爱的表露方式千差万别。父亲的 "抚摸"是爱,父亲的"拳脚"未必不是真 切的爱……没上过一天学、不会讲大道 理的父亲,为了教我这样一个"听不进好 话"的调皮孩子长记性、好好做人,"拳 脚"未必不是最有效的方式,而搂睡更是 一种爱的传递、一份希望的寄托……

